



## 检察长的开学第一课,家长也来“听课”

本报记者 许梅 通讯员 阮家骅

本报讯 9月1日,浙江大学附属中学的学生们又迎来了“开学第一课”。当天下午,担任该校法治副校长的省检察院检察长贾宇,第三次走进校园,和师生们一起观看法治微视频、唱红歌等,开启新学年。

这个开学季,全省三级检察院百余名检察长纷纷走进校园,以法治副校长身份参加形式多样的“法治进校园”活动。

今年暑假,浙大附中的学生们完成了一项由省检察院和学校共同布置的特殊作业:以“法治的力量”为主题制作一个微视频并开展竞赛。开学第一天,是竞赛结果揭晓的日子。

虽然制作还挺粗糙,对法治的理解也

透着稚嫩,但看完这些视频,贾宇由衷地为学生们点赞:“透过这些微视频,可以看见你们的法治信仰、法治意识在萌发、成形,校园法治建设已经开花、结果。”他还寄语同学们要“真学”“笃行”“善用”,做到心中有法、知行知止,在法治信仰的指引下走好人生路。

开学典礼后,贾宇与部分教师、学生家长代表及人大代表、政协委员一起,围绕“凝聚合力、护航成长”主题,开展了座谈交流。

一位家长提出,有孩子因为妈妈不让看电视而报警。“可见孩子内心非常抗拒,如果家长一味压制孩子,孩子到了学校会不会因为情绪问题产生校园暴力、欺凌?我们家长一定要经常和孩子交流,疏导他们的情绪。”

一位班主任老师也提到,“如果同寝室的几个同学合伙起来孤立、排挤另一个同学,这算不算校园欺凌?孩子内心其实是不知道的。”所以,他认为,要避免校园欺凌,学校要把法治教育作为教学的常规内容,在教给孩子们法律知识的同时,也帮他们树立起法律意识。

对于家长和老师的感受,贾宇非常认同。他说,对孩子的成长而言,家庭和学校如鸟之两翼、车之两轮,是孩子踏上社会之前最重要的成长环境。家庭对孩子健康成长的作用有多大,从检察机关的办案情况可以管窥一二:目前检察机关办案中涉及未成年人的案件,主要发生在留守儿童家庭、贫困家庭、离异家庭,“良好的家庭监护和教育,能够最大限度地预防、减少未成年人违法犯罪或者遭受不法侵害;反之,孩子

成长过程中的风险系数将明显增大,由此导致未成年人遭受侵害或者涉嫌犯罪的,家长也要承担监护失职之责”。而就校园而言,浙江校园安全环境总体良好,2016至2018年全省检察机关受理的未成年在校生犯罪案件嫌疑人282人,占全省未成年人案件的2%,教职员侵害学生的案件也是少数。“虽然案件数量很少,但一旦发生,社会关注度高、影响恶劣。”贾宇表示,学校要发挥好教育保护未成年人的核心作用、落实好教育监管责任,围绕落实最高检“一号检察建议”,进一步织密校园安全保护体系。

据了解,截至目前,全省三级检察院共有368名检察官担任法治副校长,举办法治宣讲2658场,覆盖学校2561所、师生家长127万余人。

## 全省党委政法委专职副书记培训班在杭举办 不断提升新时代浙江政法工作水平

本报记者 李洁 王志浩

本报讯 8月29日至30日,全省党委政法委专职副书记培训班在杭州举办,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,按照中央和省委的部署要求,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,对新形势下政法工作的职能任务、方式方法等进行学习研讨,进一步提高党委政法委领导干部政治素质和履职能力,切实以排头兵的姿态推进新时代浙江政法工作,努力建设更高质量、更高水平的平安浙江法治浙江。省委政法委常务副书记朱晨作动员

讲话,并以“发挥党委政法委职能作用,以排头兵姿态推进新时代平安浙江建设”为题作了专题辅导。他指出,今年以来平安浙江建设取得了可喜成绩,但面临的风险挑战严峻复杂,短板隐患不容忽视,工作任务艰巨繁重。他强调,站在平安浙江建设15周年新起点上,要始终坚守平安浙江建设的初心使命,不断坚持发展新时代“枫桥经验”,完善工作格局、强化风险防控、夯实基层基础、创新方法手段、注重文化引领,以更高质量、更高水平的平安建设提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,为我省“两个高水平”建设创造更加安

全稳定的社会环境。他要求,各级党委政法委专职副书记要认真对照“八个排头兵”的要求,以浙江政法人善谋实干的鲜明品格,切实增强政治担当、责任担当、实干担当、主动担当、使命担当,不断提升领导力、执行力、督导力、谋划力、创新力、约束力,以上率下形成“头雁效应”,带出一支能征善战、勇立潮头的政法铁军,为浙江政法工作迈上新台阶、开创新局面作出新的更大贡献。

北京大学新闻传播学院教授、原中央政法委网络舆情应对和依法处置协调小组组长彭波就“网上舆论斗争新背景新挑战

新任务”作了精彩授课。省委政法委、省级有关政法单位、省委党校有关领导和专家学者朱恒毅、卫中强、沈智深、朱巧湘、宋刚、王思林等,分别围绕提升基层社会治理能力、维护全省大局安全稳定、党委政法委执法监督、打造新时代浙江政法铁军、维护国家安全以及红船精神与中国共产党人的初心使命等内容作了专题辅导。

各市、县(市、区)党委政法委部分专职副书记,设区市党委政法委政治部主任,省委政法委机关正处级以上干部,省法学会、省政法信息管理中心负责人等100余人参加培训。

## 最后的军礼



又到一年退伍季,省武警总队各支队举办不同形式军人退役仪式。

“向武警部队旗——敬礼”,退役战士向军旗敬出最后一个礼。他们将脱下军装,告别朝夕相处的战友,但必将践行“若有战,召必回”的铮铮誓言,随时响应祖国召唤,为国家安全和社会稳定作出贡献。

本报记者 王志浩 通讯员 武轩 摄

## 今年我省1.8万余人参加“天下第一考” 法学女博士 10年后再考感慨万千

本报记者 肖春霞

刚刚过去的周末,全省18233人参加了2019年国家统一法律职业资格客观题考试。今年的这场“天下第一考”,报名后弃考的考生不算多,参考率为74.3%,甚至还有考生带着氧气瓶入考场抱病考试。这群年龄各异、行业各不相同的人们,因同一个“法治梦”有了短暂的相聚。

### 考生分批开考 主观题也机考

8月31日早上7点半,杭州职业技术学院的校园里很安静,偶尔有蛐蛐的叫声,学校创业园教学楼前聚集了不少低头复习的考生。8点15分,考生们陆续朝考场走去,但有个女孩却背起书包往反方向走。“你不考了吗?”记者问。“我明天才考,今天先来熟悉一下考场情况。”女孩回答。原来,和以往考生集中在同一天考试不同,今年客观题考试考生们分两批次两天开考。

杭州市司法局公共法律服务管理处处长王振华介绍,分批次考能大大减轻考区考试人数多、机位紧张的压力。“去年为了满足所有考生的机考需求,杭州设了10个考点,分散在多个城区,监考难度非常大。”王振华说,“今年分两批次后,考点就相对集中了,也更利于我们服务考生。”

据了解,今年法考,杭州、宁波、温州、金华、衢州、丽水6个考区分两批次进行考试;嘉兴、湖州、绍兴、舟山、台州5个考区一个批次进行考试。为体现考试公平公正,分批次考试名单由报名系统随机产生。

此外,今年法考还有一大变化:主观题也将采取机考的形式。机考确实有困难的,可以申请纸笔考试。

(下转7版)